

№ 169. Воскресенье, 28 июня 1915 года.

„Невский Альманахъ.“

По примеру своихъ московскихъ издававшихъ сборникъ «Ключь», петрографические литераторы и художники, склоняясь предъ имъ помочь и привлечь войны, объединились вокругъ сборника «Невский Альманахъ».

«Невский Альманахъ» сталъ же спектаклемъ и интересомъ, столь же цѣненъ какъ

литературный шампанецъ, сколь цѣненъ и званиеленъ сборникъ «Ключь». Несмотря на то, что въ обеихъ сборникахъ фигурируютъ много общихъ участниковъ: В. Брюсовъ, О. Сологубъ, И. Бунинъ, Леонидъ Андреевъ, А. Ф. Кони, К. К. Артамоновъ и др., все же, между сборниками наблюдается существенная разница. Разница проявляется въ количествѣ и качествѣ представленного материала. По своему характеру московский сборникъ, какъ то по русскому харacterу, какъ-то по-куническимъ сюжетамъ, — сдѣлъ въ пышный русский сарафанъ, — крачилъ яркой обложкой. Этого несть въ «Невскомъ Альманахѣ». Сборникъ строго одержимъ, цѣнитъ хиропроцессионъ матеріалъ, корректируя въ замкнутъ въ скромной, строго-изящной обложкѣ работы Добужинскаго. «Невский Альманахъ» запоминается себѣ петрографа съ замкнутымъ художественнымъ лицомъ, всегда застегнутаго на тѣснѣ пуговицы.

Проходитъ всего чѣмъ «Невскомъ Альманахѣ» чувствуется отсутствие беллетристовъ. Изъ прозаическихъ произведений, если не считать очеркъ Мережковскаго, наиболѣе крупнымъ и пышнымъ является сказка Алексея Ремизова «Золотой садъ». Очень интересны, письмо-записки Ю. Д. Мережковскаго «Доказательство Булата». Открыты, посвященный изображению трагического конца жизни единаго изъ мало известныхъ публиковавшихъ докториатъ, даютъ сатиру, но юмористическую, характеризующую характеристику душевной раздвоенности, полной растворимости, трагической красоты. Потерянное эпикитическое Римское въздыханіе Александра Булата.

Большинство изъ прозаическихъ произведений, находящихъ въ «Невскомъ Альманахѣ», представляютъ собою небольшія публицистическая, литературная и философская статьи, преломленные чрезъ призму перепечатанныхъ историческихъ событий.

Мария Бессолинская («Борисъ Альбертъ и

бельгийские писатели») рассказываетъ о трогательномъ союзѣ воиновъ народа и его невестъ (литераторы и художники), союзѣ, который падь войны становится еще крѣпче, еще дружелѣе, то гдѣ проявленіе геройской родины».

Спорожная статья М. Гершензона «Дѣло правды и разума», написанная кровью изстрадавшейся, замученной души, вызываетъ къ сознанію русского народа, который, въ столь великий исторический моментъ, долженъ раскрыться страдальческій еврейской народъ. Оканчивается статья следующими словами: «Въ наше все окороблено, все болѣть, и если исключить горесть сытыхъ, радиоудушныхъ, какіе есть въ казачьемъ народѣ, типичный признакъ русского спаса — тѣжелый недугъ въ душѣ. Мучительно было срѣзать чѣмъ безправие и во времена иссѣбашо господства предрассудковъ, но тогда оно было, и по существу, и по чувствованію, безконечно менѣе окоробительно, чѣмъ теперь, въѣхъ просвѣщеній, просвѣтившій съ тому же и мнѣніемъ изъ ихъ собственной среды на вѣщее пониманіе будъ».

Заслуженный профессоръ Н. Карцевъ («Ex praeterito spes in futurum») сказываетъ, во чмъ будущаго, воздержаться отъ поэтическихъ выступленій ученыхъ, писателей и художниковъ праилъ воззранія измѣнѣній собратерь. «По окончанію войны, какъ всегда это бываетъ, придется напоминать добросѣдскія отношенія съ членами врагами, и хотя бы ради этого все несущее для победы и для безопасности, въ томъ числѣ и коллегиальная полемическая выступленія ученыхъ, писателей и художниковъ, избѣгая мнѣ излишнимъ. Представители германской науки, литературы и искусства подали дурной примеръ, но, я вѣрю, потому они сами устыдились, вѣрю потому, что все таки въ эта война не разрушаетъ во мнѣ вѣры въ общечеловѣческое значеніе научного и художественного творчества. Пусть и имъ злоупотребляютъ подъ видомъ трубыхъ страстей и пытливыхъ интересовъ, но все, какъ только были злоупотреблены въ прошламъ же въ состояніи были побѣдить святую правду. Въ этомъ прошлое — освѣтило нашей паденды на будущее: «Ex praeterito spes in futurum!».

В. Кузминъ-Барановъ даётъ небольшой набросокъ («Кто побѣдить?») на тему: «сражаются войска, побѣдятъ парды». Профессоръ говоритъ: Нынѣшняя война, съ самыми первыми ея днѣми, есть въ шансѣ создать Всеволода, серебряный, красивый и пѣальный юноша. Такимъ именемъ тѣснѣ и мѣдалью сомнѣніями о смыслѣ жизни, онъ решаетъ покончить самоубийствомъ; его другъ, офицеръ Нечаевъ, неирасимый и мало образованій, а также душевный, душа города, фабрики и земли, присоединяется во имя друзѣи и нежности личной своей жизни къ его решению. Почки наканунѣ дѣйшаго самоубийства, умираетъ наканунѣ отца Всеволода, и эта смерть разрушаетъ крачный планъ друзей: ужасъ смерти и страданія близкѣй, выводя юношу изъ круга личныхъ переживаній, родить сознаніе и чувство нерасторимой въ крылѣ связи съ людьми и миромъ, пробуждатъ чувство благороднѣйшаго загадочнѣй, и прекраснѣй жизнѣ. Кончается юность съ ея смутными томленіями и зозами, и настуپаетъ пора сознательной работы мысли.

Коротенькая статья «Mortuus plango!» изъ-за судебнаго дѣятеля А. Ф. Кони написана со стойкостью ему членности. Шроф. Ив. Озеровъ философствуетъ о назначении человека. Его назначение быть творцомъ. «Мы должны пробудиться въ себѣ бывшіе инстинкты «творчества»,бросить съ себя ярмо инициативы и бѣдности, чтобы «опять нашаго сердца, нашего духа» освятить сѣрь. «Борясь въ жизни за осуществленіе нашихъ святыхъ прѣзъ и мечтаний, мы должны побѣждать или умреть, но не сдаваться!»

Интересно изложеніе разсказа М. Ковалевскаго «Въ пылу», гдѣ заслуженный профессоръ разсказываетъ о своихъ переживанияхъ въ австрійскомъ пылу.

Обращаетъ вниманіе содержательная статья нашего «Эмадиста» О. Зынинскаго «Земля и война».

П. Сакулинъ говоритъ о самобытности нашей науки и искусства. «Русскіе ученые и художники прѣ-своему, но—можно съ торжествомъ сказать мы—уже несмѣю сопротивляться росту науки и искусства. Пусть же будущее, на которое мы возлагаемъ столько надеждъ, действительно откроетъ русскому генію возможность свободнаго полета въ лазурь царство мысли и творчества.

Леонидъ Андреевъ знакомитъ въ «Невскомъ Альманахѣ» со вторымъ актомъ своей новой пьесы «Младость» съ третьимъ актомъ этой пьесы читатель, выразительно, знакомъ, таѣть какъ этотъ актъ быть напечатанъ въ московскомъ сборнике «Ключь». Ознакомительность содержитъ пьесы.

«Въ прошлѣальнѣйшемъ городѣ живеть хорошая и дружная семья Маневиныхъ: отецъ, бывшій чиновникъ, Николай Андреевичъ, въ письмѣ не быть разжалить творческихъ

перваго человѣка. Вѣдь громадное болѣниество людей верно, болѣгнѣе страдать, меньшисище чувствовать острую боль, но гдѣ—на улицѣ и въ домахъ—вы видите сознущихъ, слѣущихъ, хлѣщающихъ себѣ за голову?.. Страданія выражать надо такъ, какъ они выражаются въ жизни, т. е. не ногами и руками, а топотъ, изгидомъ, не жестами, а глазами. Твоя душевныи дѣятельнѣи, присущія интеллигентнѣи людямъ и связанныи образомъ пушки выражать тонко. Вы скажите: умной сцены. Наконѣчнѣи уловки непонимаютъ ли?..

Почти половина «Невскаго Альманаха» занята стихотвореніями. Тутъ собраны наиболѣе известные поэты изъ тѣхъ только въ напраснѣ. Есть Игорь Северянинъ, —но быть поэтомъ футуристомъ то въ лучшемъ. Засорить прекрасный сборникъ беспорядкомъ изысканіемъ,—не было никакого смысла. Среди поэтовъ: Александръ Балакъ («Saventille»), К. Бальмонтъ («Бѣлый»), Валерий Брюсовъ («Фора!») Анна Ахматова («Быть или разрываться, тревожиться въ любви»...), Зинаида Гиппиусъ («Не будешь, пашь солнце»), Вячеславъ Ивановъ («Минувшее лѣто») И. И. Гумилевъ, («Какъ малы мы предъ дѣлить въ покоѣ»...), Игорь Северянинъ («Письмо хорошему дѣвушкѣ»), Ив. Бунинъ («Въ темную ночь, въ пыль, подъ звездорокъ») Федоръ Сологубъ и др.

Послѣ перечисленій поэты, въ «Невскомъ Альманахѣ» въ качестве поэзии представлены: А. Купринъ, написавший стихотвореніе «Рокъ», Гофманъ («Огнеть») и извѣстный публицистъ Б. Арефьевъ, —«Когда короткий день склоняется къ закату»...

Въ художественной части «Альманаха» привѣтуютъ: М. Добужинскій («Въ усадьбѣ»), Б. Кустодіевъ («Крестный ходъ»), В. Матюшинъ («Извѣстій»), Н. Рерихъ («Заря»), И. Репинъ («Гаринъ въ пробу») и друг.

«Невскій Альманахъ» заставляетъ самого тешаго читателя со стороны читателя. Могно извѣстно, что публика встрѣчаетъ новый сборникъ съ той же радостью, чѣмъ московскій «Ключь», хотѣти сказать, выходившій въ первый изданіе. Чистый сборникъ съ прозой «Невскаго Альманаха» пойдетъ въ пользу автора пьесы. Цена сборника 1 р. 50 к.

Борисъ Снарскій